

基于工作站和数字化平台的课程教学改革与实践^{*}

——以高职《工业机器人技术》课程为例

张 洁

(河北建材职业技术学院, 河北 秦皇岛 066000)

摘要: 基于工作站和数字化平台, 结合本地企业实际需求, 加强对《工业机器人技术》课程进行针对性的改革, 提高学生的系统编程调试能力、工业机器人动手操作能力, 使学生在日后工作或者学习过程中能够根据具体问题开展针对性地分析, 采取灵活的方式积极应对问题, 提高对问题的解决能力, 体现教育改革的整体效果。本文以《工业机器人》课程的性质和地位为出发点, 剖析《工业机器人技术》课程存在的问题, 进而提出课程改革的具体措施, 希望对同行工作者能有所助益。

关键词: 工业机器人 工作站 数字化平台 教学改革

DOI: 10.12319/j.issn.2096-1200.2022.35.124

随着信息技术与制造业的高度融合, 在相关产业规划中提出了“机器换人”的政策。在“机器换人”背景下, 需要大量的专业人才, 加强对工业机器人设备的安装、调试、维修, 以及系统升级工作, 为满足行业对机器人的需求奠基。因此, 部分高职院校开设《工业机器人技术》专业课程, 旨在为行业的发展储备专业人才。然而, 传统的教学理念无法满足新生事物的发展, 所以教师要跟上时代发展的步伐, 加强课程教育改革与实践, 促进教育事业的进步, 为推动行业发展作出贡献。

一、《工业机器人》课程的性质和地位

在高职院校数控专业, 《工业机器人》课程属于专业拓展课程, 是高职院校数控专业的一门专业延伸课程, 对工业机器人的主要构造、动力学方程、传感器基本原理, 以及机器人运动学等方面内容进行讲解, 进而促进学生机电一体化综合能力的提升, 为大学生未来的职业规划夯实基础。在机械类专业中, 专业课程主要包括工程制图、工程力学、制造工艺, 以及机械设计等, 上述课程与《工业机器人》课程之间都有着内在联系, 上述课程是《工业机器人》课程基础, 而《工业机器人》课程是上述课程的总结和实践, 能提高学生对机械专业更深层次的认知^[1]。

二、《工业机器人技术》课程存在的若干问题

在《工业机器人》课程的实际教学活动中, 教师始终在尝试着相关的改革措施, 如, 加强对工业机器人全套装配图纸的引进、开展项目驱动教育, 以及将多媒体资料引入工业现场等方式, 但教学成效甚微, 未能实现学生学科能力的全面提升的效果。根据实际的教学情况分析, 主要存

在以下五点问题, 影响了专业课程的发展^[2]。

(一) 偏重理论讲授, 无法激发学习热情

多数教学内容会详尽介绍工业机器人的基础知识, 具体包括机器人定义、组成、编程、参数、调试, 以及实践应用等。在实际的教学活动中, 教师通常会借助信息化教学辅助工具进行讲解, 但这种图文并茂的方式依然无法吸引学生的注意力, 更无法燃起学生对学科的兴趣。根据相关调查显示, 大部分学生在学习过程中会遇到各种各样的问题, 无法真正理解专业内容, 长此以往学习效率会有所下降。工业机器人技术属于综合性较强的学科, 而专业型人才需要涉及更多的专业领域, 所以, 理论知识是学科的基础。任何理论在缺乏实践的情况下都是空中楼阁, 只有理论结合实践, 才能发挥出专业课程的真正作用。因此, 在实际的教学活动中, 教师要以两方面入手, 首先, 是理论课堂, 其次, 是实践教学, 只有两者相辅相成、相互促进, 才能让学生在学习过程中产生浓厚的兴趣, 才能提高学生的专业程度。

(二) 软件编程基础薄弱, 独立开发能力较差

在工业机器人中, 软件编程的地位重要, 它类似于人类的大脑, 工业机器人的任何轨迹都离不开控制器内部的各项程序。控制程序结构与机器人运行效果之间有着直接的联系。在实际的教学活动中, 一些学生会认为机器人软件编程知识难度较大, 而导致这种现象出现的原因主要包括两个方面, 第一, 学生以前从未接触过任何与编程有关的语言, 如, c语言或vb等, 缺乏对编程知识与概念的理解, 甚至一些学生的计算机水平处于零基础状态; 第二,

* 本文系基于河北建材职业技术学院立项课题(编号: YZ22008)。

编程基础课程的开设缺乏合理性。尽管各个品牌的机器人都有着自身个性化的编程语言，相比于C语言，可以发现程序结构设计方面的相同点，假如高职学生能精通C语言，那么在机器人编程语言的学习方面就会水到渠成。因此，校方可以根据自身情况开设《C语言程序设计》课程，健全语言学习体系，合理地安排教学时间，从根本上实现课程的创新。

（三）实训课程课时较少，无法发挥学生动手能力

通常情况下，校方会在学期内组织学生开展实训教学，旨在将平时所教授的理论知识转化为实践能力，提高学生学习的积极性与主动性，使其在日后的学习过程中能够勤动脑、善思考、细心观察、勇于探究，实现学生综合素养的全面提升。同时，教师要根据具体的实践活动布置相应的学习任务，并以小组合作的形式开展，通过集中讨论的方式实现问题的解决，既强化了学生之间的合理能力与思考能力，还能在集思广益中实现思想的碰撞，为出色地完成教育任务奠定坚实的基础。然而，实训课的时间通常在一个星期，在短时间内，无法通过实践的方式联系所有的理论知识，正因如此，教师会选择一些难易适中、内容经典的教学项目，可以简答地理解为抓重难点课程。所以说，在实训过程中，很难对全部的课程内容进行充分的练习，对学生的动手能力与思维能力造成消极影响，不利于学生的长远发展^[3]。

（四）缺乏与机器人公私合作，难以开阔学生眼界

在学校教学方面，主要教学内容包括两个部分，分别是：课堂教学与实践教学。在具体的教学活动中，尽管学生实现了对工业机器人的近距离接触，但教学资源的局限性，会影响整体的教学效果。通常情况下，学生方面只能为学生提供数台教学机器人，而一个班级的人数通常在30人以上，如此每个小组学生的人数至少在六人，六人同时进行练习，可见教学资源的紧张程度。在一般情况下，练习用的工业机器人型号较为固定，只能实现特定的功能，不能起到开阔学生眼界的作用。如果校方能够与机器人公司建立长期的合作模式，那么上述问题就迎刃而解。

三、基于工作站和数字化平台的课程教学改革与实践

（一）基于工作站和仿真平台的课程教学改革

在实践教学活动中，实训教学场是重要的教学场所，本校利用工业机器人实训室开展实训教学改革，在多功能实训平台开展以ABB工业机器人项目为核心实训教学活动，充分融合基础编程和操作、机器人结构认知等方面的内容，该设备属于六自由度工业机器人，主要任务包括对

产品的加工、检测、储存、搬运等基础操作，不仅能强化学生对学科理论知识梳理，还能提高学生调试操控能力、实操能力，以及工业机器人现场编程。同时，加强对虚拟仿真平台的开发，使其接近真实的企业工作站。首先，在仿真平台建立的工作站中，学生练习编程模拟调试，并全面了解设备控制与组成，对故障的排除技巧与方法进行总结。其次，开展实操，此时不仅提高设备的安全性，还能树立学生的安全意识。此外，在具体的实训过程中，通过仿真技术从根本上解决了工位不足、设备不全的影响学科发展的问题。

（二）基于数字化平台的课程教学改革

1.课前预习。在课前预习阶段，教师利用信息化技术，将教学过程拍摄成小视频，并将其上传到数字化学习平台，提高学生的预习效果，让学生能够更加直观地体会到实际的教学场景，如，教学过程的安全注意事项、仿真模拟过程，以及实训设备操作过程等方面。此时，学生可以根据自身喜好选择学习顺序，根据自身需求选择学习内容，如果学生在预习过程中遇到问题，可以在数字化学习平台上的留言区进行留言，也可以与教师进行线上交流，不仅教学效果显著，教师还能掌握每一位学生的学习进度，以及在教学过程中遇到的问题，使教与学更具灵活性与有效性^[4]。

2.课中知识讲解。在实际的教学活动中，教师要为学生创设任务情境，并将任务书发放给每一位学生，说明任务的实际要求。第一步，为学生讲解课中反馈与线上学习中出现的问题，并加深学生对问题的深层次理解；第二步，开展分组合作模式，每一个小组选择一位组长，负责组内事务与成果记录工作，并监督组内成员积极参与小组合作活动，保证任务的完成。在学生的实际操作过程中，教师要明确自身的职责，加强对学生引导、示范，并对小组的完成情况进行检查，熟悉每一个小组的具体情况，提高学生参与教学的积极性与主动性，及时地指出学生在操作中的问题。第三步，教师鼓励小组组长进行演示操作，小组成员做好笔记，演示操作完成后，其他小组成员进行发问，教师则根据每一组实际的完成情况进行归纳与总结。采取角色扮演的方式，实现了对作品内容的亲身体验，不仅能提高学生的操作能力，还能强化学生的口语表达能力与团队合作能力，符合现代化社会对人才的要求。

3.考核评价与总结。教师将评价量表提前发放给每一位学生，学生需要根据评价量表内容开展组内、组间，以及个人评价，下发评价量表，保证评价内容的真实性。而

后，教师对课程进行归纳，总结学生在实操过程与虚拟仿真过程中出现的问题，在实际的教学活动中，要坚持过程性评价，真正的落实“教、学、做”一体化的创新式教学方式，进而提高教学有效性。

4.布置作业与反馈。教师可以利用数字化平台发放课后练习任务，学生可以将完成的作业拍成视频或者照片形式上传至平台，教师批改完成后，会对学生错误类型进行简单的归纳与总结，并对问题进行详细的讲解。学生观看完教学的讲解的内容后，要加强对知识点的巩固，真正地实现问题的解决。教师要根据学生的实际表现进行科学的评价，并将作业成绩记录到平时成绩中^[5]。

（三）案例举例

教学案例为ABB机器人搬运、码垛，具体要求：在机器人启动后，要将工件从指定区域搬至特定区域。

（1）完成项目化课程体系的建设，加强对教学内容的整理，明确项目的具体内容，并将教学任务与具体的知识点有机结合。

（2）在课前准备阶段，利用数字化平台，教师将所需的教学资料下发给每一位学生，学生教学对课程的预习，如果遇到不会的问题，可以提前查阅，如果无法自主解决，可以询问老师，提高预习效果。

（3）在实际的教学活动中，教师要将任务书发放给每一位学生，对机器人搬运、码垛任务的具体步骤进行详尽的讲解，并通过虚拟仿真平台进行实际操作演示，指导学生独立完成操作，最后根据学生的实际情况进行分组，选择小组组长，要求组长及时记录实际的操作问题，待操作熟练后，可以通过实训平台完成柔性制造的任务，如，I/O板配置、调机械零点，以及更新转数计数器等。在现场教学活动中，便于学生深层次了解工作站，熟练掌握具体的操作流程，提高变成能力与实操能力。

在机器人码垛项目中，启动后，机器人利用吸盘工具吸取指定区域工件，并将其搬至另一处指定区域，反复数次。在实际的工业生产过程中，码垛任务指的是按照一定的规则对指定物品进行堆放与移动，操作方面融合了抓取、移动，以及堆放等功能。在教师将任务单下发完成后，学生已经具备了基础的理论知识与一定量的实践操作知识。同时，学生已经明确了机器人程序的具体编写步骤，首先，点位移动程序；抓取程序，而抓取程序有两部分，包括机械手爪抓取与松开。主程序编写要放在位置变化程序方面，物料加工与码垛需要根据实际工艺流程的顺序开展。子程序编写重点是抓取程序，当主程序运行至抓取与放松过程时，需要调用其他程序，进而完成物料的抓

取与放松。在项目设计任务中，会出现较多的运动位置的轨迹点，例如，机械手臂抓取的位置点与机械手臂抓取的位置点上方预定点，且采取直线运行的方式，在上述两个位置点程序的编写过程中，具体内容如下：首先，机械手臂移动到预定的抓取点位置，并对该位置点进行记录；其次，在垂直直线的方向，提升手爪位置到某个预定高度，该过程需要采取偏离指令才能完成。而手爪夹紧与放松程序具体的编写设计如下：使用复位与置位指令控制放松与夹紧操作。

（4）在实际操作课程结束后，鼓励学生记录在实际操作平台操作、虚拟仿真平台操作过程中所遇到的疑惑，然后对疑惑点进行归纳与总结，进而实现对教学过程的巩固。

四、结束语

综上所述，随着新课程改革的不断深化，以及信息技术的快速发展，基于工作站和数字化平台的课程教学改革已经逐渐融入到各个教育领域。《工业机器人技术》是时代的产物，符合现代化社会的发展。在《工业机器人技术》的教学活动中，校方要积极开展实际工作站、数字化平台，以及虚拟仿真平台，加强教育改革工作，并以项目化课程体系为教学活动的主线，实现对工业机器人工作流水线的模拟，使学生通过完成流水线任务的方式，实现对工业机器人理论知识向实践操作的过渡。在实操教学活动中，如果学生遇到实际问题，教师要加强对学生的正确引导，鼓励学生自己去探索问题的解决方式，培养学生随机应变能力与团队合作精神，加强对现代工业机器人行业专业化人才的培养，同时，还能提高整体的教育水平与教学质量。

参考文献

- [1]贺旖琳,陶肖.高职工业机器人技术专业课程混合式教学探索与实践——以工业机器人离线编程与仿真课程为例[J].创新创业理论研究与实践,2022,5(21):28-30.
- [2]潘光永.高职本科“三教融合”人才培养模式研究——以高职工业机器人技术专业为例[J].辽宁高职学报,2020,22(6):30-35.
- [3]李敏.基于工作站和数字化平台的课程教学改革与实践——以高职《工业机器人技术》课程为例[J].电子元器件与信息技术,2021,5(7):160-162.
- [4]黄金梭.基于“三教一实”的高职“工业机器人应用技术”课程改革——以温州职业技术学院为例[J].温州职业技术学院学报,2021,21(2):39-44.
- [5]张俊丽.高职工业机器人技术专业课程体系构建——以湘西职院为例[J].湖北农机化,2020,13(2):82-83.